

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 100.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.914

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 5 de Febrero 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

La Cárcel

Dijimos anteaer que la Comisión provincial había aprobado dos decretos del presidente, ordenando se hagan en la Cárcel reparaciones urgentísimas, cuyos gastos se abonarán por partes iguales entre la Diputación y el Ayuntamiento.

Si se ajustara al detalle lo que va gastado en arreglar el vetusto, antihigiénico y horroroso edificio que a Cárcel se destina, resultaría una cifra verdaderamente considerable.

De un año a la fecha, el mal no recordamos se realizó en la Cárcel diferentes obras de reparación y antes de ese tiempo se ejecutaron otras muchas. ¿Qué se ha conseguido? Perder el dinero y el tiempo.

Con esas obras ni se mejoró la vida tristísima de los presos, que continuaron y continúan pudriéndose en aquellas mazmorras, ni el edificio se le ha dado ni se le dará la solidez necesaria, porque la Cárcel se hunde, según ha declarado oficialmente el hoy ex jefe de la prisión y según declararon también todos o casi todos sus antecesores en el cargo.

Para que el edificio tuviera la seguridad necesaria, habría que construirlo de nuevo ya que todo en él, desde los cimientos hasta los tejados, se encuentra en situación verdaderamente ruinosas.

Por eso decimos, que dinero que se gaste en ese edificio es dinero que se tira y que aquí lo que hay que hacer es dar cima a la humanitaria empresa de buscar otra casa para Cárcel o de construir de nueva planta en sitio adecuado.

Mientras una de estas cosas no se lleve a la práctica, nada útil habremos conseguido, o por lo menos reparaciones o sin ellas, la actual Cárcel será siempre una prisión ruinosas y también una prisión dantesca.

Habia de ofrecer seguridades el edificio y siempre estimáramos como acto de inhumanidad el recluirl allí a hombres que la falta de luz, de aire y de sol, los pone al borde del sepulcro o siega traicionadamente sus vidas. Por lo mismo que se trata de desgraciados hay que mirarlos con la mayor piedad.

Pues qué se puede consentir sin indignación que a centenares y medio de cristuras se les tenga en lugar tan antihigiénico y tan inhumano como ese de que hablamos? ¿Se puede justificar nunca ese martirio? ¿No subleva que a semejantes nuestros así se les considere?

A los presos hay que sacarlos de la actual Cárcel, donde las brutalezas se envilecen y quebrantan y donde las almas se envenenan, y hay que sacarlos por justicia, por humanidad, por librarse de grandes, tremendas responsabilidades.

Ya que tantos años pasaron en la inacción, en un absurdo abandono y en un completo olvido de sentimientos piadosos, bueno es que ahora que otra vez se dice con entera verdad que la Cárcel se hunde, que la vida de los hombres allí recluidos peligra, que estamos expuestos a registrar una horrible catástrofe, en fama, buena y repelimos, que como primera medida se busque un local siquiera medianamente adecuado para la Cárcel.

Proyectos hay varios. ¿Por qué no realizar alguno? ¿Por qué no gestionar el traslado de los presos? ¿Por qué seguir en la indiferencia y ser esclavos del abandono?

Se habló estos años de varios edificios donde pudiera trasladarse la Cárcel, y como el primero que las autoridades visitaron no ronia, según se dijo, las condiciones necesarias, ya ni se vieron los otros, ya vino la incuria, ya asomó la indolencia, ya la inactividad paralizó gestiones que debieron realizarse con el mayor interés.

Por esa inactividad, la Diputación y el Ayuntamiento siguen gastando crecidas cantidades, en reparaciones que a nada práctico conducen; por ello, también, los presos continúan tratados como bestias y por ella, igualmente, Granada tiene una Cárcel que es un deshonra, un estigma, una verdadera vergüenza.

El director de la prisión y el mismo presidente de la Audiencia, declinaron las responsabilidades que por el más que probable hundimiento de la Cárcel pudieran corresponderles. ¿Y las otras autoridades las declinan también?

Difícil es esto, porque sin mandando hacer las reparaciones de que al principio nos ocupamos, aunque esas reparaciones se hagan y la Cárcel no se hunda por el momento, siempre caerán sobre ellas las graves responsabilidades de tener a los presos en edificio justamente reputado, por sus condiciones antihigiénicas, de casa de tortura, de la más grande tortura que pudiera emplearse contra los desgraciados que allí purgan sus delitos.

Para sacudir tales responsabilidades, no queda más camino que el indicado: trasladar los presos a otro edificio, pues lo que se está haciendo es tirar el dinero sin provecho alguno y desobedecer mandatos categóricos de la conciencia.

San Antonio
FABRICA de CHOCOLATES
Paseo de San Antonio, 11 - GRANADA

Notas malagueñas

Enero

La consabida omelette.—Los próximos festejos en Málaga.—Francisco Costa.—La compañía Balaguer y Rafael Arcos.—La Sociedad de Ciencias.—El frío.

Hemos subido, al fin, la empinada y penosa cuesta de Enero, en la que todos los vivientes llevan cada año un peso más con que verse obligado a subir.

Sin embargo, aun en ese peso, grato es poder decir:—La hemos subido.

De lo que principalmente Málaga, es decir, la Málaga que bulle, se ocupa ahora, es de los festejos que pa el próximo mes se están preparando. El cartel, como ya ustedes habrán tenido ocasión de observar, es llamativo.

La falta de tiempo súplea el dinero y la actividad en las diversas comisiones, y no es ahora ocasión más que de alentarlos a todos para que no decaigan en sus propósitos.

Desde principios de Febrero hasta casi su terminación, durarán estas fiestas invernales, siendo el centro culminante la semana del Carnaval.

Se esperan a no pocos granadinos, y es preciso no defraudar estas esperanzas, que se realizarán por completo, si se unen a dicha excursión, distinguidas y bellas granadinas.

El egregio violinista Francisco Costa, que dió un concierto en los salones de la Sociedad Filarmónica, con nutridos aplausos, pero escasa concurrencia, lo repitió en los mismos salones con crecidísimo número de señoras y de socios.

Más, para que pudiera todo el público apreciar sus extraordinarias facultades como artista, verificó un tercer concierto en el teatro de Cervantes con casi un lleno, tanto en palcos y butacas, como en las altas regiones. Ahora, y durante los festejos, dará otros dos, alternando con la célebre cantante María Barrientos.

Obligada por un contrato y cuando más concurrencia atraía Balaguer con todos los suyos, vióse precisado a salir para Melilla, donde continúa recolectando laureles.

Terminada dicha excursión, volverá de nuevo a Málaga, para quizás dar término a la temporada de invierno, a completa satisfacción de cuantos aman el arte y la cultura en el teatro.

Ahora, en el mencionado Cervantes, actúa Rafael Arcos, con la compañía que dirige José Gómez.

Arcos trae un nuevo repertorio completamente original y cómico, que le hace aparecer como nuevo artista.

La sociedad de Ciencias ha comenzado una serie de conferencias semanales tan instructivas como favorcidas por una extraordinaria y selecta concurrencia.

El frío que estamos soportando actualmente es excepcional en Málaga. Con decir que vemos el termómetro rayando el mercurio en el cero, está dicho todo.

En cuanto a eso de *vernos* yo no me ineluyo. Pero lo dicen los partes que a la prensa se remiten.

Lo que sí veo, por EL DEFENSOR, es que en Granada nos aventajan ustedes en este sentido. Y lo siento muchísimo por los frioleros.

Sin embargo, ustedes están preparados para combatir esas bajas de temperatura; y aquí nos ha cogido por sorpresa.

Es como el individuo que no se percibe de la llegada del invierno y se encuentra sin ropa para abrigarse.

JOSE C. BRUNA

La cacería regia

Desde Láchar
Anoche nos acostamos algo tarde y las sábanas esta mañana parecían estar adheridas a nuestros cuerpos, según lo que nos costó desprendernos de su tibia caricia.

La razón, o mejor las razones de nuestro trasncho, fueron unas de índole privada, sjenas por consiguiente a la cacería regia, y las otras íntimamente ligadas, al menos, con la egregia personalidad del Monarca.

En la iglesia de este señorío contraerán matrimonio la noche pasada, la bella y distinguida señorita Antonia Martínez Pérez y el joven labrador D. José Capilla Reyes.

Bendijo la unión el virtuoso párroco D. Francisco López Huertas, actuando de padrinos el concejal de este Ayuntamiento D. Francisco Pérez Santaella y su simpática hija la señorita Purificación Pérez Rodríguez.

Nosotros asistimos a la ceremonia, galantemente invitados, y tuvimos ocasión de admirar la guapeza de las mujeres de este pueblo, que en gran número se hallaban congregateadas en la iglesia.

Cuando terminó el casorio, volvimos a la Administración del Castillo, nuestro cuartel general, y comunicamos por teléfono las noticias relativas a la cacería de ayer, que ya conocen los lectores.

S. M., dijimos, mostró deseo de conocer la película impresionada en el coto de Doñana por los representantes de la casa Pathé K.K. Forés, don Eduardo Vilaseca y D. José Gaspar Serra.

La proyección se verificó en el comedor del Palacio, y D. Alfonso quedó muy complacido. Pero lo verdaderamente interesante de esta sesión cinematográfica fué la exhibición en el Monarca de una película de la guerra, titulada *La retirada del Marne*.

La cinta es altamente instructiva. Comienza con la proyección del mapa topográfico de Francia, en el que por medio de rótulos se señalan las más importantes poblaciones de la República vecina.

Flechas que se mueven en distintas direcciones representan las órdenes de movilización del ejército, cuyos cuarteles de 25.000 hombres están expresados por pequeños cuadraditos. Las escuadras y los transportes de guerra son diminutas elipses, que en la proyección se mueven y evolucionan, ajustándose a los datos oficiales que sobre aquellos albos de la gran guerra europea se han podido reunir hasta ahora.

Concluido este gráfico de la movilización, aparece la parte norte de Francia y por ella se ve la marcha hacia París de los alemanes, cuyos ejércitos están primeramente e inconformablemente representados.

Los aeroplanos del Kaiser vuelan sobre la capital francesa arrojando bombas que estallan en los lugares británicos.

Por último, apreciándose perfectamente la posición de ambos ejércitos beligerantes, comienza la famosa retirada del Marne con todas sus incidencias y episodios.

La película, como decimos, es de un capitalísimo interés en los momentos actuales y debiera ser representada ante todos los públicos que sufren hoy con incomprendible resignación las exhibiciones de cintas cómicas y cursis, cuando no inmorales.

Aquí, en el castillo de Láchar, *La retirada del Marne*; ha revestido caracteres de verdadero acontecimiento.

El Rey, que presenciaba la proyección, desde el comienzo de la misma, enteróse vivamente, y a los pocos momentos comenzó lo inesperado, lo emocionante.

S. M., con una sencillez admirable y un conocimiento profundo de todos los problemas militares, explicaba a sus compañeros de cacería, no sólo lo que la película representaba, sino las causas técnicas, a las que obedeció el movimiento de los ejércitos obedecidos.

Fué toda una conferencia de táctica y ciencia militar, sabiamente expuesta por el joven Monarca y que los aristócratas reunidos en el comedor del castillo de B.añaña, escucharon con creciente interés y profundo respeto.

Hablaba, Don Alfonso, haciendo de vez en cuando que parase la máquina de proyecciones, a fin de que la imagen quedara fija, y levantándose de su asiento iba hasta el telón señalando puntos, describiendo lugares y posiciones estratégicas, explicando la causa de un movimiento y las consecuencias de tal equivocación táctica.

S. M., demostró un acabadísimo estudio de todo el hecho problema militar de la guerra europea, y nunca en sus palabras se notó la más pequeña parcialidad, cuando con sereno juicio y autorizadísimo criterio examinaba los aciertos y desaciertos de cada uno de los beligerantes.

La velada terminó a las doce de la noche, hora en que el Rey y demás invitados se retiraron a sus habitaciones.

Mientras tanto, nosotros asistimos a una simpática fiesta, organizada en obsequio de los forasteros que en Láchar nos encontramos y que se celebró en la casa de la escuela de niñas que dirige la ilustrada maestra doña María Estepa. Hubo baile y muchachas bonitas, y por consecuencia natural alegría y regocijo.

Asistieron las bellísimas señoritas Anita, Plácida, Elvira y Ascensión Ariles, Josefá Sánchez, Pepita Rivas, Ramona Fuasallida, María Ana, Victoria y Sofía Nieto, Carmen Ocete, Gloria y Elisa Capilla, y los señores don Antonio Avilés del Moral, D. Antonio Avilés Centeno, D. Bernabé Avilés, D. Abelardo Vilchez, D. Miguel Sánchez, D. Manuel Pugañá, D. Angel, D. Diego y D. Antonio Avilés, D. Manuel Rivas, B. Juan y D. Manuel Nieto, D. Julio Garrido, D. Francisco y D. Adolfo Nieto, D. Nicolás Sánchez Gutiérrez, D. Luis Herrero, los periodistas y otros muchos que sentimos no recordar.

La fiesta resultó agradabilísima y por mi parte doy las gracias a sus organizadores.

El día de hoy
Esta mañana, los cazadores partieron del castillo a las ocho y media. Los ojos se celebran en Tajarja.

El almuerzo se sirvió en pleno campo a la una de la tarde, sirviéndose el siguiente menú:
Potage orecey au Tapicou.
Oufs pochés Florentine.
Chateaubaud Bordelaise.
Pommes de terre Sautees.
Chand poid de volaille.
Salade.
Savorin a la Chantilly.
Dessert.

A las cuatro, guiados por el amable D. Antonio Avilés, hemos recorrido las dependencias del castillo, y como esta visita termina cerca de la hora de salir el correo, me es imposible describir la magnífica posesión del duque de San Pedro, en esta crónica.

Otro día lo haré.—Alberto A. Cienfuegos.

(Por teléfono)
El Rey y sus acompañantes regresaron al castillo a las seis y media. En el automóvil del Monarca veían el duque de San Pedro, el de Arión y el marqués de Viana.

Los ojos se han dado en el término de Tajarja y han sido cuatro. Se han cobrado 1293 perdices y 15 liebres.

Al pasar por Tajarja salieron a saludar al Rey, D. Tomás Pinar, encargado del duque de San Pedro, el alcalde, D. José Marineto; el párroco, don Emilio Granados; el médico, don José Valenzuela, y el juez municipal, don Francisco Salvatierra.

El Rey conversó amablemente con todos ellos, preguntando al cura cual era la asignación que percibe. Cuando se despidió S. M. dió al alcalde.—Hasta el año que viene.

Al paso de la regia comitiva por Tajarja se dispararon cohetes. A las nueve de la noche fué la comida.

A la derecha del Rey se sentó el duque de San Pedro y a la izquierda el duque de Arión. A los lados del infante se sentaron el señor Rodríguez Acosta y el duque de Tarazona.

El Rey da hoy por terminada la cacería y regresa a Madrid, a cuyo efecto tomará en la estación de Illora un tren especial a las cinco y veinte minutos de la tarde.

Miscelánea
Nuestro ferrocarril

El Real decreto y Exposición al ministro de Fomento para presentar a las Cortes el proyecto de ley a fin de que pueda adjudicarse en pública subasta la concesión de las Secciones de Granada a Motril (puerto) y de Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme) del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, con ramales a Granada, Motril y Almería, es como sigue:

REAL DECRETO
De conformidad con lo acordado por Mi Consejo de Ministros, Vengo en autorizar al de Fomento para que presente a las Cortes un proyecto de ley a fin de que pueda adjudicarse en pública subasta la concesión de las secciones de Granada a Motril (puerto) y de Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme) del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena, con ramales a Granada, Motril y Almería, es como sigue:

También ayer comparecieron ante la judicial presencia, los peritos armados D. Joaquín y D. Francisco Ruiz Gómez, quienes después de examinar el revólver del sereno, manifestaron que dicha arma se encontraba en perfecto estado de funcionamiento, apreciando que ésta había sido disparada recientemente.

Dado en Trasmulas a treinta y uno de Enero de mil novecientos quince, Alfonso.

El ministro de Fomento, Javier Ugarte.

A LAS CORTES

Sometidos el proyecto y petición de concesión del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena con ramales a Granada, Motril y Almería, a la ley de 23 de Febrero de 1912, fué acordada la división del mismo en secciones, por no haberse presentado licitadores en ninguna de las subastas celebradas para adjudicar la concesión de la línea completa y ser, por tanto, de aplicación lo establecido en el párrafo último del artículo 21 de la citada ley.

Fijado el presupuesto de ejecución material de toda la línea por Real orden de 2 de Noviembre de 1912, y a propuesta del Consejo de Obras públicas, en 108.940.000 pesetas, que corresponde, con los aumentos expresados en el artículo 17 de la ley, a un capital de establecimiento de pesetas 129.918.878,28, cuyo interés al 5 por 100 ha de ser garantizado como máximo por el Estado, ha habido lugar a fijar los presupuestos de ejecución material que deben corresponder a cada una de las cuatro secciones en que se ha dividido la línea, resultando ser éstos:

De 14.436.078,25 pesetas para la sección de Torre del Mar a Motril (empalme) (68.636,43 metros); de 25.302.324,70 pesetas para la sección de Granada a Motril (puerto) (metros 35.445,84) de pesetas 48.435.807,50 para la sección de Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme) (159.110,93 metros); y de 20.705.789,55 pesetas para la sección de Zurgena (empalme) a Almería (120.835,11 metros), que dan lugar a capitales de establecimiento iguales, respectivamente, a pesetas 17.294.655,83, 30.164.943,90, pesetas 57.741.358,47 pesetas y 24.717.920,11 pesetas.

Mas como de los expresados presupuestos dos de ellos, los de las secciones de Granada a Motril (puerto) y Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme), dan costas medios de ejecución material por kilómetros iguales, respectivamente, a pesetas 296.121,20 y 304.415,84 pesetas, o sea superiores a 250.000 pesetas, el ministro que suscribe, para el debido cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo último del citado artículo 17 de la ley de 23 de Febrero de 1912, tiene el honor de someter a la consideración de las Cortes el siguiente:

PROYECTO DE LEY

Artículo único. Se autoriza al Ministro de Fomento para adjudicar en pública subasta la concesión de las secciones de Granada a Motril (puerto) y de Orgiva (empalme) a Tabernas (empalme), del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena con ramales a Granada, Motril y Almería, garantizando como máximo 5 por 100 de interés anual a capitales de establecimiento de pesetas 30.164.943,90 para la primera de las dos secciones indicadas, y de pesetas 57.741.358,47 para la segunda.

Madrid, 2 de Febrero de 1915.—El Ministro de Fomento, Javier Ugarte.

La muerte del sereno

Ha cambiado el aspecto de este suceso notablemente de ayer a hoy y ya podemos afirmar, que se trata de un crimen, porque efectivamente crimen es, así lo ha demostrado la autopsia practicada ayer, en el cadáver del infortunado sereno José Mitán Garrido, diligencia judicial que ha venido a dar a este hecho una gran claridad meridiana, de la que se carecía en los primeros momentos.

La autopsia
Ayer, a las diez de la mañana, los médicos forenses señores Santos Domínguez y Sánchez Geron, ayudados por el practicante señor Molina de Haro, se constituyeron en el depósito judicial del Cementerio, y realizaron la diligencia de autopsia en el cadáver del sereno Mitán, no apreciándole huellas de violencia alguna en su hábito externo; en la región umbilical se le notó una pequeña herida de proyectil de pistola browning, situada unos tres centímetros por cima del ombligo, penetrante en la región abdominal, rompiendo la arteria de dicho sitio, inmediata a la aorta, produciendo una hemorragia interna bastante intensa, y quedando el proyectil alojado en una de las vértebras de la expresada región, de donde no pudo ser extraído.

La bala, apreciaron los facultativos que penetró de plano, indicando que el disparo fué hecho a muy poca distancia, es decir, casi a quemarropa, y apreciaron que dicha lesión era mortal de necesidad.

No notaron en el resto del cadáver más signos de violencia.

El revólver del interfecto
También ayer comparecieron ante la judicial presencia, los peritos armados D. Joaquín y D. Francisco Ruiz Gómez, quienes después de examinar el revólver del sereno, manifestaron que dicha arma se encontraba en perfecto estado de funcionamiento, apreciando que ésta había sido disparada recientemente.

Examinado un proyectil encontrado por el alguacil señor Ramírez en el sitio del hecho, el cual había dejado un gran descomón en la pared de la casa frente al cuadrado de la imagen, dijeron que la expresada bala pertenecía indudablemente al revólver del sereno.

Declara D. José Segura Alanís
Siempre en el terreno de las suposiciones, y valiéndome de rumores y conversaciones recogidas de aquí y de allá, podemos asegurar que también ayer declaró el sacristán de la parroquia de San Matías, D. José Segura Alanís, quien, según parece, afirmó que entre sueños oyó perfectamente por bajo casi de la ventana de su dormitorio las voces de dos hombres que disputaban, disputa que notó se acrecentaba, e inmediatamente sonaron dos detonaciones seguidas, roncadas y sonoras, y tras de un pequeño intervalo otras dos, que sonaron muy poco, parecidas al ruido que producen las palmitas que disparan los chicos; que inmediatamente oyó un grito angustioso, que decía: ¡Ay Dios mío! después, ruido como el de la caída de un cuerpo y un ronquido.

Que inmediatamente se echó de la cama, e intentó mirar por la ventana, no percibiendo nada porque los cristales se hallaban empañados por la helada. Que entonces abrió las maderas y vió un hombre en el suelo, y otro vestido de negro, que después y con paso tranquilo, dobló la esquina de la calle de la Sacristía.

El Juzgado en la Cárcel
A las cuatro y media de la tarde, el Juzgado del Campillo, compuesto del juez señor Tribaldos y el actuario señor Prieto, se personó en la Cárcel Audiencia, donde continuaba incomunicado D. Celedonio Martínez Moles y Antonio Pérez Cruz.

Seguidamente se constituyó el juzgado en el despacho del director del Establecimiento, comenzando a tomar declaración al señor Martínez.

Este pasó la noche tranquila en la celda que se le había habilitado en el cuarto de Juzgados. Cuando cruzó los corredores de la prisión, donde nos encontramos incidentalmente visitando a un penado, vimos a don Celedonio, que con aspecto normal y vistiendo traje y bufanda negra, se dirigía al despacho del director, donde como decimos se encontraba el Juzgado.

Próximamente una hora dará el interrogatorio a que se sometió al presunto autor de la muerte del sereno, pasada la cual volvió a salir el señor Martínez, acompañado de un celador que lo condujo a su prisión.

Cuando hubo penetrado en ella, el celador, antes de cerrar la puerta, le interroga cariñosamente:—¿D. Celedonio queréis algo de comer?

—Nada, respondió el preso.
—¿Ni un panche siquiera?

—Nada, volvió a responder, y añadió, preguntando a su carcelero:—¿Pero es que sigo incomunicado?

—Sí señor, hasta mañana creo, contestó el celador, dando dos vueltas a la llave de un grueso candado.

Lo que dice D. Celedonio
Aunque permanece en el mayor misterio la declaración dada por don Celedonio Martínez, parece ser que poco más o menos respondió a algunas preguntas en la forma siguiente:

Juez.—¿Es cierto que usted estuvo de copas la noche de autos y compró cierta cantidad de pescado en una freilería de la plaza de la Sillería, mercancía que le envolvieron en un papel?

Detenido.—Es verdad y que por motivo de algunas copas que tomé de más me puse algo embriagado.

J.—En ese estado bajó usted por la calle de San Matías, a las dos o dos y media, encontrando a dos jóvenes, con los cuales tuvo palabras, amenazadoras con una pistola.

D.—No señor, la noche a que su señoría se refiere no pasó por la calle de San Matías, es decir, no bajé por ella.

J.—¿Y como viviendo usted en la calle Sacristía, paralela a la de San Matías, y habiendo comprado el pescado cerca de la Plaza Nueva no bajó por la mencionada calle para ir a su casa?

D.—Verá S. S., después de comprar el pescado, me fui por la calle de Reyes Católicos, plaza del Carmen a la calle de Navas, de ésta atravesé la de San Matías, yendo después por la del Rosario a mi casa.

J.—¿Vió usted alguien por esas calles?

D.—Sí señor, en la calle de Navas, equinada a la plaza del Gozo, vi unos ciegos con unas guitarras.

J.—¿Y no vió al sereno?

D.—No señor.

J.—¿Ni discentió con él aquella noche?

D.—Nunca.

J.—¿Ni oyó detonaciones ni ruido después de acostarse?

D.—No señor, después de acostarme no oí ni una palabra.

En vista de las negativas del señor Martínez, éste pasó a su celda como queda dicho incomunicado y todavía

EL PORVENIR

Toda persona cuidadosa de sus intereses, debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades, cuantas se deseen.

GRAN VIA
Equina a la calle de Almircecos

con el carácter único de detenido, sin que se dictase por tanto auto de procesamiento.

Quién es el presunto autor
Don Celedonio Martínez, que en la actualidad cuenta unos treinta y ocho años, es hombre de aspecto simpático, más bien delgado y bajo de cuerpo.

Durante nuestra vida periodística hemos hablado con él diferentes veces, pudiendo haber comprobado que es persona amable y comunicativa y dispuesta siempre a hacer el bien.

Ayer hablamos con varios presos, los cuales se mostraron muy complacidos del trato que les daba.

—Mire usted, señor reporter, nos decía un joven simpático que cumple condena por el juzgado militar, don Celedonio era un hombre muy cabal, y que daba a cada cual lo suyo. Yo no lo oro capaz de matar a nadie, y tanta confianza tengo en él y en su conciencia, que si por desgracia fuere que matar al sereno, él mismo lo dirá.

—¿Y ayer le notaron ustedes algo anormal?

—No, señor; no crea usted nada de lo que le digan, pues no hablé de nada ni dije esas fantasías que dicen los papetes les manifestó a la policía. No, señor; yo se lo aseguro a usted, termina el penado casi con lágrimas en los ojos, que denotaban un gran afecto hacia el preso, su jefe.

Don Celedonio Martínez, natural de Ugijar, hace unos ocho años que por oposición entró en el Cuerpo de Penales, habiendo estado de director en la cárcel de Ugijar y sirviendo en la actualidad, como ya se ha dicho, en la de Granada.

La familia le la noticia
El señor Martínez habla con su familia en la calle Sacristía de San Matías, conigua al lugar donde apareció el cadáver del sereno.

Cómo anteaer estaba de guardia D. Celedonio, no chocó a los hijos y demás familia que no fuera a la casa.

En todo el barrio de San Matías, donde el sereno era muy estimado, la noticia de su misteriosa muerte había llegado a interesar mucho, igual que en la casa del señor Martínez, donde además vive la peinadora del hotel Alameda.

Cuando ayer por la mañana los vendedores de periódicos comenzaron a vocear el descubrimiento del crimen, la mayoría de los vecinos del barrio se lanzaron a comprar los diarios leyéndose con avidez las informaciones.

Parece

San Jerónimo JOYERIA DE MODA: La casa que más barato vende ZACATIN, 33

LA CORDOBESA Reyes Católicos, 12

Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Precios sin competencia.

mes el aniversario de su fundación para el cual están invitados todos los compañeros accionistas.

Los barberos El pasado martes, día 2, celebró junta general ordinaria este gremio. Las cuentas no fueron aprobadas; le serán centro de dos o tres meses. Parece ser que en el seno de esta sociedad se ha iniciado una tendencia favorable al reparto de fondos y disolución de la entidad.

Los ganaderos La sociedad de operarios panaderos, cita para hoy viernes, a las diez y media de la noche, a todos los compañeros que integran dicho gremio, entendiéndose que la reunión se celebrará con el número de concurrentes que asistan.

Regato El ontilísimo escritor Diego de Pastora, ha hecho un regalo de 12 libros de su última obra titulada "Lazos perdidos", al centro obrero de la calle Abanazar.

Los ferroviarios Siguen los jóvenes de este gremio celebrando sus veladas teatrales con gran éxito.

El domingo celebraron una, que estuvo muy concurrida. Para hoy viernes, a las nueve de la noche, se cita a todos los que integran este gremio, para celebrar junta general de primero de mes.—Manuel Júde.

Pronósticos del tiempo Para la actual quincena, hace Sefelios los siguientes pronósticos: Hoy, 5, lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, especialmente en las de la mitad septentrional, con vientos.

El sábado 6, algunas lluvias y nieves, particularmente desde el O. de la Península al Centro, con vientos de diverso rumbo. El domingo 7, lluvias bastantes generales y algunas nieves, con vientos.

Del 8 al 9, algunas lluvias o nieves, principalmente en la mitad septentrional, con vientos. El miércoles 10, lluvias y algunas nieves, particularmente desde las regiones del O. hasta las centrales, con vientos.

El jueves 11, lluvias en la Península, especialmente desde el NO y N. al Centro, con vientos fuertes. El viernes 12, mejorará la situación, pero todavía se sentirá la influencia de estos núcleos de fuerza en el Mediterráneo, particularmente en el NE. y en el N.

Del 13 al 14, evolucionarán centros de perturbación atmosférica en Italia y en el SO. de la Península, los cuales influirán a tanto en Portugal, Andalucía y Levante.

BRONQUITIS: Corrección radical tomando el JARABE YER al NARCIL.

En el Ayuntamiento Comisión de Aguas

Presidida por el alcalde señor Auriol y con asistencia de los señores Sola Segura, Martínez Victoria, González Ortega, Cendoya y Valladar, se reunió ayer la Comisión especial de Aguas. En representación del Sindicato de la Acaquia Gorda, estuvo presente en la Comisión, el señor Campos Pulido.

Se trató extensamente del proyecto de aguas subterráneas, estudiando todos los antecedentes. Como el asunto es importante, continuará su estudio con más amplitud, pues hay que hacer comprobaciones sobre el terreno.

El miércoles se reunió nuevamente esta Comisión de Aguas. Concurrió Ante el señor González Ortega y el oficial del Negociado, señor Horquero, se vendió un consero una pila de estrécol por 821 pesetas a D. José de la Osa Fernández.

Obras El obrero reconstruirá la cafetería de la plaza de los Girones, bacheará la calle del Darro del Boquerón y construirá las herramientas para el servicio de la limpieza. Presentase En Quintas debe presentarse, Francisco Muñoz Jiménez.

Los ferrocarriles secundarios El ministro de Fomento ha leído en el Senado un importante proyecto de ley introduciendo reformas en la legislación de ferrocarriles secundarios.

Los ferrocarriles que hayan de ser auxiliados por el Estado se clasifican en secundarios y económicos. A los primeros (financés de la red general y de tráfico importante) se les concederá subvención fija por kilómetro hasta el 50 por 100 del capital de establecimiento o garantía de 5 por 100 de interés a este capital.

El Gobierno decidirá una u otra forma de auxilio, a propuesta de los peticionarios. A los segundos (de interés local y pequeño tráfico) se les concederá una subvención fija por kilómetro hasta el 50 por 100 del capital de establecimiento.

Cuando se conceda la garantía de interés con las anualidades correspondientes podrá garantizarlos con

amortización de una emisión de obligaciones. También podrán obtener que el Estado, con cargo a las mismas anualidades, se encargue directamente del pago de intereses y amortización de una emisión de obligaciones has a el 80 por 100 del capital de establecimiento de las líneas.

En el mismo caso, esto es, cuando se garantice el mínimo de interés, quedará a beneficio del concesionario la mitad de la diferencia que resulte entre los gastos reales de explotación y los deducidos de la ampliación de una férrea. Además, se otorgará al concesionario un 10 por 100 del producto líquido, como prima de estímulo para la explotación. Cuando los productos líquidos excedan del interés garantizado, el exceso, después de deducido el 10 por 100 de prima de explotación, se repartirá entre el concesionario y el Estado, por partes iguales.

Los daños de los proyectos que se tramiten sólo tendrán derecho al abono del importe de los mismos proyectos, que quedarán a cargo de los concesionarios.

El ministro de Fomento tendrá el derecho de imponer tarifas especiales cuando garantice el mínimo de intereses. Podrá autorizarse en los ferrocarriles secundarios y económicos el empleo de material fijo y móvil sobrante de otras líneas por renovaciones realizadas en interés del mejor servicio público.

Cuando dos subastas de concesión resulten desiertas podrá contratarse el establecimiento de una línea de automóviles, garantizando el 5 por 100 del capital de establecimiento y comprometiendo cantidad para mejorar la conservación de las carreteras del Estado recorridas.

En caso de guerra, el Gobierno podrá disponer del material de estas líneas, previa indemnización. Los concesionarios de los ferrocarriles secundarios con garantía de interés, actualmente en construcción, podrán recogerse a la nueva ley, aceptando como límite máximo de presupuesto de establecimiento por kilómetro 150.000 pesetas.

Los dueños de los proyectos de ferrocarriles de la misma clase aprobados o en tramitación podrán gozar del mismo beneficio si aceptan las reformas que se les ordenen en los proyectos.

Ecos de la vida De voluntario se ha incorporado al ejército inglés, el distinguido joven D. Arturo Savadge Devonhill, hermano del conde de Loglaterra. Su regimiento saldrá muy en breve para el campo de batalla.

Se encuentra en esta capital, el conocido procurador de Guadix, don José Ruiz Sánchez.

Se han hospedado en el hotel París, D. Francisco Guevara y D. Angel López.

En el hotel Navic: D. Nicanor Valle de e hija, D. Serafin Villaverde, D. Gregorio Martínez, D. José Piacor, D. Francisco Barquer, don Ramón Tortajada y don Valeriano Ureña.

En la Diputación Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores Oliveras, Moreno Pérez, García, Velázquez, Alonso, Guillén y el secretario señor Torres Calleja, celebró sesión la Comisión provincial adoptando los siguientes acuerdos:

Liquidar las estancias causadas en el hospital de San Juan de Dios por el accidentado del trabajo Salvador Romero. Aprobar una cuenta de 42 pesetas presentada por el notario D. Federico Fernández Ruiz.

Aprobar igualmente los precios medios del mes de Diciembre. Desestimar las solicitudes presentadas por los Ayuntamientos de Gujuela y Galera, pidiendo imponer arbitrios extraordinarios, hasta tanto que se excluyan del expediente las pesas y medidas.

Informar favorablemente las solicitudes de los Ayuntamientos de Armilla, Genes, Gójar, Chanchina, Montillana y Peligros, para que puedan imponer arbitrios extraordinarios. El señor Guillén hace uso de la palabra pronunciando un extenso y sentido discurso para poner de relieve la miseria que está atravesando el distrito de Huescar, con motivo de las nevadas de estos días, en virtud de lo cual solicita de la comisión un donativo para conjurar en algo la tremenda crisis.

Iguales peticiones hacen para sus respectivos distritos los señores Moreno Pérez, García y Velázquez y en una carta el señor Mastares. La comisión en vista del estado de fondos de la Diputación y de que no hay presupuestada cantidad para aquel fin, se vio en la necesidad de no conceder los socorros solicitados. Y no habiendo más asuntos pendientes se levantó la sesión.

Ha terrible Tula Por tercera vez, quejana los vecinos de la calle de Arriola, del peligro inminente que corren, de ser mercedidos por una perrilla llamada Tula, cuya dueña, que vive en el número 17 de dicha calle, ordena sea sacada a la vía pública, para hacer sus necesidades. Dicha perra, que es de gran tamaño y terrible aspecto, acomete furiosamente a los transeúntes, y cada noche se promueve allí un confuio.

Rogamos a las autoridades, pongan coto a este estado de cosas, indigno de una capital como Granada. Conferencia Hoy, a las dos de su tarde, tendrá lugar en el local del Salón Regio, de esta capital, la conferencia que ya tenemos anunciada, a la que están in-

El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

industriales, ingenieros agrónomos y peritos agrícolas, y todas las personas que deseen asistir para enterarse de los beneficios que arparía a nuestra vega granadina, la implantación de la industria de fabricación de féculas de patatas.

Desde las columnas de este diario hacemos un nuevo llamamiento a todos los señores que les pueda interesar, a fin de que asistan a tan importante acto.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. Catalá favorecen la dentición.

Necrología Ha fallecido en esta capital, doña Francisca Romacho Morales.

Cometa de especimulos Lux Edén Cada noche son más aplaudidos el famoso dueto cómico Los Wivesky que cantan divinamente duetos graciosísimos.

Magnífico programa de películas entre ellas la de gran actualidad "La voz de la patria".

Mañana sábado gran función, tomando en ella parte el aplaudido dueto Los Wivesky.

Salón Regio El programa de esta noche tiene grandes atractivos.

Figura en primer término el estreno de la hermosísima película "Aída" interesante y artística producción que ha de gustar mucho.

Después se estrenará otra película de largo métraje titulada "El huésped de media noche" obra de asunto detectivesco, llena de interesantes y emocionantes episodios.

Además figuran en el programa otras primorosas películas.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juicio por jurados del juzgado del Campillo, contra Manuel Rosal Chiroso, sobre homicidio.—Abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Romero; secretaria del señor Pardo.

Sección segunda.—Juicio oral del juzgado del Sagrario, contra José López Díaz, sobre atentado.—Abogado, señor García Valdecasas; procurador, señor Herrero; secretaria del señor Serra.

Sala de lo Civil.—Pleito procedente del juzgado de primera instancia de Almería, seguido entre D. Manuel Martínez Sánchez, con la Sociedad Eugenio León y Compañía, sobre interdicción de recobrar la posesión.—Abogados, señores Nájera y Vido; procuradores, señores Gómez Tortosa y Pérez Bellido; secretaria del señor Valverde.

Recurso Se eleva al Tribunal Supremo de justicia, recurso de casación preparado por infracción de ley y doctrina legal, en autos sobre pobreza para litigar, seguido entre D. Manuel Farraga Ledesma y otros, procedente del juzgado de primera instancia de La Alameda de Málaga.

Estafas Ante la sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia, compareció el procesado Enrique López Paricás, procesado por el juzgado del Salvador y acusado del delito de estafas, perpetrado según el Ministerio fiscal, porque habiendo recibido comisión en el año 1909 de D. José María López, para cobrar ciertos censos, al recibir cuentas dejó de entregar de la suma recaudada, 994 pesetas, estimando que los hechos eran constitutivos de un delito de estafas, comprendido en el artículo 545 número 5.º, en relación con el 549 y 547, por ser la reincidencia cualitativa, y solicita se le imponiese la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas, e indemnización de las referidas 994 pesetas, con prisión subsidiaria, en caso de insolvencia.

La defensa, a cargo del joven e ilustrado letrado D. Antonio Ortega Moltes, interesó la absolución del procesado, por entender no eran delictivos los hechos denunciados, sosteniendo con gran galantería la distinción entre el dolo, que sólo produce responsabilidad civil, y el que da lugar a responsabilidad criminal.

Terminado el juicio, la Sala dictó ayer sentencia, absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas. El señor Ortega Molina ha sido muy felicitado.

Vacante Se encuentra vacante, la plaza de juez municipal suplente de Kanjarón. LICENCIADO CONCHILLOS

Notas taurinas Las primeras de la temporada

En Málaga han tenido el buen acuerdo de inaugurar la temporada taurina de 1915 en España, con dos sensacionales programas, de los que no hay más que pedir.

El 25 de Febrero, Josélio y Belmonte, lidiarán seis reses de Mururo y el 1.º de Marzo, Francisco Martín Vázquez, Celita y Salerí I, estoquearán seis animalitos de Minra.

Habrán para estas dos grandes corridas trenes especiales a precios económicos, y dada la magnitud del cartel, evidente es que los botijistas

arte y la literatura, pues así lo requirió el nombre de Granada. Las obras expuestas por el señor Morcillo son:

- 1.—Retrato de D. Manuel de Góngora. 2.—Retrato de D. Miguel... 3.—Retrato de Rosarito Bortuchi... 4.—Retrato de D. José María Borrás... 5.—Retrato del poeta señor Carreña... 6.—Isabelita y Rosario... 7.—Los payases... 8.—Miseriocondia... 9.—Luz divina... 10.—El melero de la Alpujarra... 11.—Sedución... 12.—Retrato de Angustitas Prados... 13.—El niño del Gallo... 14.—Isabelita... 15.—Estudio... 16.—Retrato de D. Luis Seco de Luena... 17.—Doloricos... Terminaremos enviando un aplauso al Centro Artístico, repitiendo nuestra felicitación a cuantos contribuyeron al éxito de la velada.—A. Molina de Haró.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

El domingo próximo, a la una de la tarde, y en el último ventorrillo, se celebrará la comedia con que obsequio al simpático y joven artista Faquino López Rubio, sus amigos y admiradores del Centro Artístico.

Las tarjetas pueden adquirirse a cualquier hora, hasta las doce de la noche del sábado, en la conserjería del Centro.

Los domingos y días festivos función de tarde, de tres a seis. Precios.—Palcos, 1,50 pesetas; butacas, 0,50 general, 0,15; anfiteatro, 0,10. Cinematógrafo La Eden

CONSULTA MEDICA R. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Cupon regalo EL DEFENSOR DE GRANADA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de esta capital puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispuso a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y dejando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco o de colores, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos de Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 2 A 4. ECONOMICA PARA OBREROS, DE 6 A 7 DE LA NOCHE. DIAS FESTIVOS, SÓLO DE 2 A 3. Cuesta de Gómez 2, 9.

TODO A PLAZO! Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir: Cubiertos de plata... Cadenas para relojes... Bolo-pulsera para caballeros y señoras... Relojes cronómetros para caballeros... Relojes para señoras... Cámaras fotográficas... Bicicletas... Batería de aluminio para cocinas... ¡NADA DE ANTICIPO! — ¡SIN FIADOR! —

Los dueños del acreditado almacén de tejidos: EL LEON dispuestos siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela, han creído más conveniente suprimir el regalo de entrada para el Salón Regio, y hacer en cambio una importante rebaja de precios VERDAD en todos los artículos; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.

La forma sería que esta casa tiene para realizar sus ventas, es la más segura garantía que puede ofrecer a sus favorecedores. EL LEON, Poeta Zorrilla, 98, (antes Mesones) Precios fijos y ventas al contado

Plano de Granada Arabi Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Está fotografiado a cuatro colores que permiten distinguir a primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Vá precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que ésta hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murallas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhondigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasas, Alcaicerías, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cármenes y Almunías, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces arábigas contenidas en el Plano, explicando la raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadrada en tela y forma un elegantísimo volumen en octavo. Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado a quien lo pida enviando al mismo tiempo el importe más 30 céntimos para el franqueo.

Los pedidos a D. Luis Seco de Luena.—GRANADA

Reclutas del reemplazo de 1915 Sorteo del 21 de Febrero Sustitución y libertad de servir los cuerpos y gneraciones de Ab Operaciones antes del sorteo, cios económicos. Dirigirse para del lles al agente matriculado tales sustituciones don Manuel tenera. Oficinas. Ventra de la V número 4, Madrid.

Reclutas del reemplazo de 1915 Sorteo del 21 de Febrero Sustitución y libertad de servir los cuerpos y gneraciones de Ab Operaciones antes del sorteo, cios económicos. Dirigirse para del lles al agente matriculado tales sustituciones don Manuel tenera. Oficinas. Ventra de la V número 4, Madrid.

CONSULTA MEDICA R. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.º

Cupon regalo EL DEFENSOR DE GRANADA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de esta capital puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispuso a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y dejando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco o de colores, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Se compra oro, plata, platino, dentaduras usadas, papeletas del Monte y toda clase de alhajas ZACATIN, NUM. 11. Al lado de La Esperanza

Dr. Rivera Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos de Garganta, Nariz y Oídos RAYOS X

CONSULTA DIARIA DE 2 A 4. ECONOMICA PARA OBREROS, DE 6 A 7 DE LA NOCHE. DIAS FESTIVOS, SÓLO DE 2 A 3. Cuesta de Gómez 2, 9.

TODO A PLAZO! Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir: Cubiertos de plata... Cadenas para relojes... Bolo-pulsera para caballeros y señoras... Relojes cronómetros para caballeros... Relojes para señoras... Cámaras fotográficas... Bicicletas... Batería de aluminio para cocinas... ¡NADA DE ANTICIPO! — ¡SIN FIADOR! —

Los dueños del acreditado almacén de tejidos: EL LEON dispuestos siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela, han creído más conveniente suprimir el regalo de entrada para el Salón Regio, y hacer en cambio una importante rebaja de precios VERDAD en todos los artículos; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.

La forma sería que esta casa tiene para realizar sus ventas, es la más segura garantía que puede ofrecer a sus favorecedores. EL LEON, Poeta Zorrilla, 98, (antes Mesones) Precios fijos y ventas al contado

Plano de Granada Arabi Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Está fotografiado a cuatro colores que permiten distinguir a primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Vá precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que ésta hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murallas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhondigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasas, Alcaicerías, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cármenes y Almunías, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces arábigas contenidas en el Plano, explicando la raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadrada en tela y forma un elegantísimo volumen en octavo. Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado a quien lo pida enviando al mismo tiempo el importe más 30 céntimos para el franqueo.

Los pedidos a D. Luis Seco de Luena.—GRANADA

Radiogramas, telegramas y telefonemas

La guerra europea

Madrid 4

Los alemanes contra los aliados

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dado hoy en París, está redactado en estos términos: «Al Norte de Lys hubo combates de artillería, particularmente violentos en la región del Norte de Nieuport.»

Un ataque alemán contra Notre Dame Lorette, ha sido rechazado por el fuego de nuestra artillería, que además ha suspendido el bombardeo alemán dirigido contra la carretera de Arras y contra Bethune.

En la región de Abert, Quenoy, Senterre, hemos destruido varios bloques enemigos.

En todo el valle del Aisne nuestro artillería nos ha permitido pequeños avances.

Los tres ataques señalados ayer tarde, efectuados por los alemanes contra nuestras trincheras de la región de Perthes, Masnilles-Hurles y Messignies, han dado los resultados siguientes:

Las fuerzas atacantes eran cada vez, aproximadamente un batallón.

Los dos primeros han sido dispersados, con grandes pérdidas, por el fuego de nuestros cañones de 75.

En el tercero, al Norte de Messignies, se valieron los alemanes de la explosión de una mina, que nos hizo algunos bajas, para tomar algún avance, pero el conjunto de las posiciones fué recuperado a la bayoneta, con grandes pérdidas enemigas.

Pudimos construir nuevas trincheras delante de las primitivas, que las minas alemanas habían destruido, haciéndolas inhabitables.

En Argona hay calma completa. En Weevre, en el valle del Seille, hemos conseguido un éxito en nuestras vanguardias y dispersa de un convoy enemigo.

En los Vosgos sólo se señalan algunos encuentros entre patrullas montadas en skis y una ligera progresión de nuestras tropas al Sureste de Kolschegg.

Ha empezado el deshielo.

Austria, Rusia y Alemania

Lucha violenta. Según noticias oficiales, la lucha ha vuelto a generalizarse tenazmente en los Kárpates.

Los rusos han atacado violentamente a los austríacos.

Informes rusos. En San Petersburgo se ha hecho público el siguiente comunicado oficial:

«En la orilla derecha del Vistula, las tropas rusas tomaron al asalto Burkanif, haciendo grandes pérdidas al enemigo.»

En la orilla izquierda del mismo río continúa el gran combate empujado.

En los Cárpatos se desarrolla un combate con violencia inusitada.

Turquía en la guerra

Intento fallido. Noticias del Cairo dicen, que los turcos han intentado montar un puente en el canal de Suez, pero han sido rechazados.

El Gobierno turco ha dispuesto que los archivos del Estado sean trasladados a Asia.

Las mujeres de Stambul hacen preparativos para huir al otro lado del Mármara.

Rechazados. Nuevos informes del Cairo dicen, que los turcos han atacado el frente de El Kátara pero han sido rechazados.

Dijaron en poder del enemigo 16 muertos y 40 prisioneros iliosos.

En el mar

Los submarinos alemanes. La prensa de Londres sigue dándole preferente atención a las operaciones de los submarinos alemanes, afirmando que no han conseguido producir impresión en Inglaterra.

Un gran diario ofrece quinientas libras al primer buque mercante, armado, que eche a pique un submarino.

Protestas contra un ataque. Los periódicos londinenses se muestran indignados profundamente por el ataque al buque-hospital Asturias.

Publican fotografías mostrando, que de acuerdo con el Convenio de La Haya, el buque estaba pintado de blanco con rayas verdes horizontales.

Llevaba además la gran cruz de Ginebra a ambos lados y la bandera de la Cruz Roja.

Revista naval

Participan de Berlín, que el emperador Guillermo, acompañado de los príncipes Enrique y Alberto de Prusia y del ministro de Marina, ha marchado a Wilmskeven para revisar la flota acorazada de primera línea.

Se cree que pronunciará un discurso.

Unidad inutilizada. Noticias de buen origen aseguran, que el crucero dreadnought Sydney regresó del combate del mar del Norte con graves averías y la tripulación diezmada.

Tardará mucho tiempo en ser reparado.

De Portugal

Sublevación en Angola. Las últimas noticias de Angola recibidas en Lisboa dicen, que los alemanes han evacuado el territorio portugués, pero en algunos lugares se han sublevado los indígenas.

El gobernador prepara fuerzas para dominar la rebelión.

En Libolo, los rebeldes mataron al administrador jefe del puesto y a toda su familia.

Salida de fuerzas. A bordo de cuatro vapores ha salido de Lisboa para Angola, la nueva expedición militar.

El presidente de la República recibió en recepción a la oficialidad.

El trigo. Hay gran escasez de trigo.

Por ello, el Gobierno ha adquirido cien millones de kilogramos.

Pasquines insultantes. En Lisboa se han repartido impresos y se han fijado pasquines insultando a personalidades del partido republicano democrático.

A palos. La madrugada de últimos grupos de republicanos se agredieron a palos.

La policía intervino e hizo detenciones.

Miscelánea de la guerra

Trato recíproco. Ante la noticia recibida en París, de que el Gobierno alemán se ha negado a libertar a un oficial francés, prisionero, mediante la acostumbrada garantía de la palabra de honor, el Gobierno francés ha decidido proceder en igual forma con los oficiales alemanes que se hallan prisioneros.

El origen de la guerra. Informen de Sarajevo, que ayer fueron ejecutados en una fortaleza los condenados a muerte por los delitos de alta traición y atentado contra los archiduques de Austria.

Se llamaban Velyko, Kubslovit, Mirko, Johonovic y Danilo Juc.

A otros dos reos se les ha conmutado la pena de muerte por la de reclusión perpetua.

El matador del archiduque Princip, no ha podido ser condenado a muerte, por ser menor de edad.

Se le ha condenado a veinte años de presidio mayor.

El hijo de un general. Se sabe en París, que en la línea de fuego ha muerto un hijo del general D'Amade.

En Camerún. Dicen de París, que las tropas francesas, después de violentos combates librados los días 27 y 28 de Enero, ocuparon el 29 el puesto de Bertona, situado en la parte central de Camerún, cerca del río Doume.

El dinero del Kaiser. Los periódicos yankees dicen, que el Kaiser ha comprado recientemente títulos de la Deuda del Estado de Nueva York por valor de 54.000.000 de dólares.

Castillo destruido. Se sabe en Ginebra, que unos aviadores franceses han destruido el castillo de Homburg, en la carretera de Basilea, que sirvió de cuartel general al alto Estado Mayor alemán.

En pró de la paz. Dicen de Roma, que se han repartido 80.000 invitaciones para la gran solemnidad religiosa, que en pró de la paz se celebrará el día 7 en la basílica de San Pedro.

Casos de locura. Informan de Copenhague, que un médico que viene de Alemania dice, que millares de soldados regresan del frente de batalla con sistemas de enagenación mental.

Ha visto trenes enteros llenos de soldados, que no tenían heridas.

Esto parece confirmar que desde hace tiempo, una epidemia de meningitis cerebroespinal hace estragos en los campamentos alemanes.

Las Cortes

Congreso

Los procuradores. Abierta la sesión, el señor González Villara se ocupa de la presencia de los procuradores en las cuestiones prejudiciales, en las que su labor sería muy útil.

El ministro de Gracia y Justicia le hace observar, que precisaría una reforma para que interviniéran en esos asuntos.

Los señores Nogués y Le Cier va defendían a los procuradores.

El señor Romeo los combate.

El proyecto de escuadra. Se entra en el orden del día, procediéndose a la votación definitiva del proyecto de escuadra.

El señor Castroviado pide la palabra.

A vista—dice—de que estamos dos conjuncionistas, desisto de pedir votación nominal.

El señor Senata.—Nosotros votaremos a favor, aun no estando conformes con parte del proyecto.

El señor Dato.—No queremos privar a los conjuncionistas de que sea nominal la votación.

El conde de Romanones.—Los liberales, sin vacilaciones, votaremos con el Gobierno.

Hecha la votación, se aprueba el proyecto por 231 votos contra 7.

La interpelación de Burell. La presidencia concede la palabra al señor Burell para que exponga su anunciada interpelación.

El ex ministro demócrata dedica elogios al señor Dato, tras de los cuales añade:

—No quiero ser una nota discordante en el concierto de esta tarde.

Si su señoría tiene la confianza de la Cámara y de la opinión, no puedo hacer más que decirle: Le felicito. (Extrañeza en todos los lados del salón.)

El señor Dato agradece al señor Burell su noble actitud y le elogia.

El país—dice—sabría estimar la patriótica actitud de su señoría. (Aplausos.)

El señor Soriano.—A pesar de la actitud del señor Burell, creemos que debe haberse alto y claro y lo haremos nosotros al tratar de las subsistencias.

El señor Dato.—El Gobierno no rehuye ninguna discusión y sigue en la Cámara a disposición de todos.

Un acta. Se pone a discusión el acta de Betanzos.

El señor Suárez Inclán pide el expediente instruido con motivo de la elección.

(Un ugier le lleva un legajo voluminoso. Risas.)

El señor Suárez combate, brevemente, el dictamen, quedando aprobada.

Los proyectos económicos

El señor Nogués apoya la proposición pidiendo que se discutan con preferencia los proyectos económicos.

El señor Dato pide a la Cámara que no se tome en consideración.

El ministro de la Guerra expone la conveniencia de que se discuta el proyecto de rebaja de edades en el ejército, que se ha redactado fijando la atención de las organizaciones de los ejércitos de todas las naciones, y en proyectos de anteriores ministros.

No es hora—dice—de satisfacer ambiciones.

No quiero producir molestias a mi digno Presidente, con quien estoy identificado. (Aplausos.)

El señor Nogués encarece nuevamente la urgencia de los proyectos económicos.

El Presidente de la Cámara le ruega, que retire la proposición.

El señor Nogués.—Las subsistencias debemos discutir en sesión permanente.

El ministro de Hacienda.—El Gobierno desearía que se aprobaran en una sola sesión.

El señor Alvarado pregunta si se cerrarán las Cortes, sin aprobarse el proyecto del ministro de la Guerra.

El señor Dato.—El Gobierno no ha pensado en cerrar las Cortes, por ahora, aunque no podemos adquirir compromisos sobre el particular.

No podrá acusárenos de gobernar a espaldas del país y del Parlamento.

El señor Pedregal, de acuerdo con la pregunta del señor Alvarado dice.—Hacemos constar que nuestra actitud no ha variado y que consideramos urgente la reorganización del ejército.

El conde de Romanones.—Nosotros consideramos necesario cambiar la organización del ejército desde la base hasta la punta.

Este proyecto debe aprobarse después de que expongan todos su opinión, aunque estimo que no es el momento oportuno de plantear el debate.

El señor Marín Lázaro considera el proyecto arbitrario, inoportuno y contraproducente.

Jura el cargo de diputado el general Cavalcanti, elegido por Betanzos, y se levanta la sesión.

Senado

Después de la lectura y aprobación del acta, el señor Gómez Ocaña pide que se construya en la plaza de España un monumento a Cervantes.

El señor Dato opina que debe erigirse en otro sitio.

El señor Tormo ruega, que no se reduzca a una simple estatua, sino que sea una obra arquitectónica de grandes proporciones, como cumple el esclarecido prestigio de Cervantes.

El señor Dato promete traer un proyecto que resuelva definitivamente el asunto.

El señor Polo y Peyrolón pide que se prohiban ciertas manifestaciones públicas que pudieran comprometer nuestra situación de neutralidad.

El señor Dato le contesta, que solo se autoriza aquellas que no envuelven peligro ninguno.

Se entra en el orden del día, aprobándose, sin debate, el proyecto relativo a protección a los monumentos arquitectónicos artísticos.

Continúa la interpelación del señor Navarrorevertir.

Roñifica éste brevisamente y en igual forma el señor Dato.

Interviene, también brevemente, el marqués de Rozalejo y después el señor Rodríguez.

Censura éste la labor del Gobierno, que considera perjudicial para los intereses del país.

Entiende, que ha sido poco previsivo, habiéndose limitado a irse defendiendo para vivir.

Se ocupa de los aspectos que presenta el problema económico, especialmente los Bancos y monedas.

Como el señor Dato se ha ausentado, dice el señor Rodríguez que continuará mañana.

Se suspende el debate.

Se reanuda la sesión, se da lectura al dictamen del proyecto de escuadra.

El presidente propone que se declare de urgencia su discusión.

El señor Auñón hace notar este excesivo apresuramiento, cuando el Congreso se han empleado veinte sesiones.

Se trata—dice—de un proyecto importantísimo, que representa pesetas 250.000.000 para el contribuyente.

El ministro de Marina explica las razones de la premura del Gobierno, y dice, que no significa desconsideración para la Cámara.

El señor García Prieto anuncia, que se presta a facilitar la acción del Gobierno, ante los motivos aducidos por el ministro. (Muy bien en la mayoría.)

Se acuerda que comience mañana el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Neutralidad consolidada

Desde las primeras horas de la tarde, estaba el Congreso concurrencidísimo, merced al llamamiento que hizo el Gobierno a los ministeriales ausentes, para votar definitivamente el proyecto de bases navales.

La minoría liberal se hallaba casi en pleno.

El señor Dato manifestaba sus deseos de que no se retrasase la votación y que pasara hoy mismo el proyecto al Senado.

La votación fué seguida con gran interés por el numeroso público que llenaba las tribunas.

Votaron a favor los conservadores, incluso los resignados, los jaimistas, liberales demócratas, reformistas y algunos regionalistas, y en contra los radicales y conjuncionistas.

Se abstuvieron los señores Burrell y Gasset.

Al abandonar el salón de sesiones después de la votación, dijo el señor Dato:

—Ya hemos salido de este; ahora sólo falta reducir las diferencias que existen entre el ministro de la Guerra y yo.

Esto lo dijo en tono humorístico, agregando:

—Con el proyecto que acaba de votarse está consolidada nuestra neutralidad.

Aunque yo no hablase de ella, todos la respetarían.

El ferrocarril a la costa

Madrid 4

La comisión dictaminadora. En la reunión de las secciones del Senado ha sido elegida la comisión que entenderá en el proyecto de ley autorizando la subasta del ferrocarril de Granada a Motril.

Lo compondrán los señores marqués de Portago, Marín de la Bárcena, Gutiérrez Jiménez, Sánchez Román, Carracido, Montelirio y Franco.

Este último ejercerá de secretario.

La comisión será presidida por el marqués de Portago.

El proyecto quedará aprobado el sábado de la actual semana.

La información presidencial

Madrid 4

El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas les ha manifestado, que el Rey regresará a Madrid el sábado.

El mismo día despachará con Su Majestad y el lunes se celebrará Consejo.

Según el presidente, las noticias de Marruecos cesan tranquilidad.

Añadió, que hoy llegará a Cautla el embajador de los Estados Unidos, quien se propone visitar Tehuacán y las demás posiciones.

Se ha telegrafiado al general Marina para que se le den todo género de facilidades.

El señor Dato desmintió la supuesta enfermedad del general Marina, así como que piense venir a la Península.

El presidente dijo, que hoy se votará definitivamente en el Congreso el proyecto de escuadra.

Para conseguir el quorum necesario se ha citado a los diputados de la mayoría que se hallan en Madrid, para que concurran a la Cámara.

El señor Dato cree, que los diputados republicanos votarán en contra, pero que los liberales le harán con el Gobierno.

Hoy mismo pasará el proyecto al Senado y se nombrará la comisión que dictaminará inmediatamente.

El presidente concluyó diciendo, que confía en que el proyecto será poco debatido en el Senado.

Noticias políticas

Madrid 4

Discurso patriótico. Entre los ministeriales ha surgido la idea de hacer una gran tirada del discurso que pronunció ayer el señor Dato en el Senado, para repartirla en toda España.

Algunos senadores de las minorías han ofrecido su cooperación por estimar el discurso del presidente obra patriótica.

Las bases navales. La minoría republicano-socialista ha anunciado que pedirá quorum para la aprobación definitiva del proyecto de bases navales.

Los ministeriales creen que contarán con sobrado número de votos.

La anarquía en Méjico

Madrid 2

Relato horrible. Ha fundado en Santander el vapor Alfonso XII, a cuyo borde vienen muchos españoles procedentes de Méjico.

Hacen éstos emocionantes relatos.

Dicen, que la anarquía reina en todo el país.

Los españoles son perseguidos por los revolucionarios.

Semilla de remolacha Original alemana

Kricheldorf al contado el kilo a pesetas 1,50 Knauer 1,50

Con pago al 30 de Octubre de 1915 1,75

En las ventas al contado se hará el 10 por 100 de descuento

DE VENTA

Almacenes del Sindicato Agrícola en Armilla, Santafé y Granada

Del minucioso examen y análisis practicados resulta que no se trata de petróleo, sino de un gas aprovechable para fines industriales, en los dos aspectos de luz y calorico.

Lo que no ha podido todavía precisarse es la consistencia y la profundidad de los yacimientos, pues de ello depende la importancia económica del descubrimiento.

El ministro de Fomento, hablando de este asunto, decía: «El Estado ha concluido su cometido. Ahora incumba el resto a los propietarios de aquellos terrenos.»

Recordó el señor Ugarte, que el descubrimiento ha sido debido a trabajos de sondeo que estaban realizando los ingenieros del Ministerio, para averiguar si la cuenca carbonífera se extendía hasta el mar.

El director del Instituto, señor Adaro, ha entregado al señor Ugarte un album fotográfico de distintas fases de este fenómeno geológico, del cual hará entrega el ministro al Rey.

Trigos y harinas. La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Hacienda, reduciendo a siete pesetas, por cada cien kilos, los derechos de importación de los trigos, y a diez pesetas por la misma unidad de harina de trigo.

El «España» con averías. Dicen de Ferrol, que el temporal obligó a arribar a aquel puerto al acorazado España que salió ayer con rumbo a Argel.

Luchando con el mar llegó hasta cabo Tomino. El oleaje le rompió varias trancas de la red de torpedos, quedando colgado parte de esta.

A vista de ello y atendiendo a que el temporal que apuntaba serias más temible, el comandante decidió regresar a Ferrol.

Circularon rumores de que el barco sufría otras averías, pero los tripulantes lo niegan.

En cuanto el buque arregle la red, reanudaré el viaje.

Las víctimas del trabajo. Al amanecer explotó hoy la caldera de vapor de la fábrica de secar maderas de Domínguez, situada en el barrio de Camp Santos, del pueblo de La Guardia, (Pontevedra).

El edificio se derrumbó sepultando a numerosas obreras.

Hasta ahora van extinguidos los cadáveres de siete hombres y dos mujeres, y además tres heridos gravísimos y varios leves.

El gobernador ha ordenado al alcalde de dicho pueblo, que done las responsabilidades.

CHANCLOS DE GOMA

Reyes Católicos, 5.—Granada

Peñetas

Chanclos de goma para caballero desde 7 a 10

Idem, idem para señora desde 6 a 8

Idem, idem para niños desde 4 a 7

Recibidas las remesas de la temporada.

EL DEFENSOR DE GRANADA

En Madrid, Calle del Heraldo, número 4 de Argila.

En Barcelona, Plaza del Heraldo, Rambla del Comercio.

En Sevilla, Calle de...

En Málaga, Calle de...

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la:

Agencia Havas

2, Place de la Bourse, París

y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Sociedad Editorial de España

Calle de Colón, 7

Casa del Heraldo de Madrid

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFÉS PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,"
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA -
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ERCUADERNADO 2 pesetas.



REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importarle 345.980 pesetas. PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Curran radionormo, EPILEPSIA, INSOMNIOS, ELIXIR YVON, POLIDORMITO GRANULADO, ENFERMEDADES NERVIOSAS, 51, Rue de la Foyatier, París.



JUAN CARRERA E HIJOS.-Calle Real.-Gibraltar
Agencia de Vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Para Santos y Buenos Aires
El paquete

CAVOUR
Saldrá el 2 de Febrero de 1915.

El paquete
SAN GIORGIO
Saldrá el 9 de Febrero de 1915.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino...
Juan Carrera e Hijos.-Agentes
CALLE REAL - GIBRALTAR

Para informes en Granada: Emilio Ferrández, San Jacinto, 7, piso 2.

Visiten ustedes el Salón de afeitar establecido en los bajos del Hotel Victoria, que quedarán muy complacidos del esmerado servicio de este establecimiento.

Sombrerería de Eduardo Escribano.-Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir.-Placeta del Santo Cristo, 4.-GRANADA.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas

La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, perteneciente a esta Sociedad, y se ha de montar de nuevo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos...

Vapores Correos Franceses

Société Generale de transports maritimes a vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, y dos hélices y telegrafía sin hilos, PAMPA, PARANÁ, PLATA, SALTÁ Y VALDIVIA.

PAMPA
Saldrá de Almería el día 23 de Febrero de 1915, para Santos y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en Málaga, para abastecerse de carbón y agua, etc. de la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosas salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Para los de tercera clase comida a la española.

AVISOS IMPORTANTES.-Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestados pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o ante si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.)-Boulevard del Príncipe, 78 y 75.-ALMERIA.

La Tinta se convierte en Oro

Para anunciar en todos los periódicos de España

A. Reyes Mereno.-Madrid

Prescripciones gratis a las casas que lo solicitan

Abada, 5, 1.º MADRID

UN MATRIMONIO

con inmejorables referencias, desea encontrar una pertera. Calle de Santa Ana, número 38.-Juan Navarro.

Ama de cría primeriza, de 17 años, para casa de los padres. Darán razón, calle del Aljibe de Teilo, núm. 3.

Ama de cría con leche fresca, para casa de los padres.-Alhendin, Placeta del Barranco, núm. 1, Filomena Romero.

ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo

Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

CRÓNICAS DE LA GUERRA

POR E. GOMEZ CARRILLO

Júgubre silbido rasga el aire, y la explosión interrumpe el silencio. Los chicos, acostumbrados al espectáculo, se divierten en seguir el vuelo de los proyectiles, calculando el lugar en que han de caer. Ahora es la estación del ferrocarril la que parece servir de blanco. El Hoti Couit, tal es el nombre de la estación, según nos dice un agente de oficina que corre en busca de camillas. Algunos pasos más adelante, otro guardia anuncia que un hospital está ardiendo, y que es imposible salvar a los heridos de las llamas. Hay en todos los rostros una grave y resignada pena. Viviendo casi por milagro, los habitantes esperan el día supremo. El tiro cambia con frecuencia. Las explosiones se suceden, se hacen más raras; luego se precipitan una tras otra; luego cesan para recomenzar más tarde. Sólo de las doce a las dos, y de las siete a las nueve, la calma es segura. Los guerreros germánicos no olvidan nunca las horas del silencio y de la calma. Hay que alimentarse bien para matar bien. Digiéndose las esbeltas silbadas se divierte, en estos instantes, en su juego infernal y ruidoso. Después del ferrocarril, es

traer el rayo. Una bomba ha caído cerca...; otra más cerca... ¡Qué terrible es el ruido del acero al estallar!...
-Alejémonos- grita el coronel de gendarmes.
Al mismo tiempo, aquí, ante nuestra vista, a treinta pasos de la estatua de Juana de Arco, que contemplamos, un choque seco se produce. El café que se halla frente al atrio acaba de recibir su 'smarmitre'. Y tras la explosión, un crujido siniestro se oye... Las putras están, o techo se desploma, la acera se llena de escombros... Luego un silencio... Luego un quejido, un lúgubre quejido que nos hiela... Uno de nosotros, el doctor Bjorne Eide, penetra en el café, lleno de humo, y trata de auxiliar a los heridos, que no son sino dos, ¡afortunadamente. Algo más tarde, cuando los parroquianos acuden a leer sus periódicos, los alemanes habrán podido hacer una hecátombe de ancianos, de esos que tanto parecen gustarles. La cara del camarero que nuestro colega vende es una llega ennegrecida. No se ven ni los ojos ni la boca; no se ve más que una masa ensangrentada, de la cual sale, lento y doliente, algo que no es un sollozo, sino una melopea, un murmullo rítmico, un canto que va pagándose poco a poco... El otro herido yace en un ángulo,

por un ligero temblor de sus labios, le creeríamos muerto. En la calle, los niños comentan y comparan. Lo que para nosotros es un espectáculo inaudito que nos emociona hasta el punto de hacernos enmudecer, para ellos no es sino una cosa ordinaria, casi vulgar.
-C' est tous les jours la meme chose- exclaman.
Y levantando los ojos, ven venir los obuses silbadores y amenazadores.
-¿Por qué no os marcháis?- les preguntamos.
La respuesta es siempre la misma: una respuesta resignada y desesperada a la vez: la respuesta del pobre acostumbrado a ser siempre víctima. Por que de los ciento y tantos mil habitantes de Reims, los únicos que quedan son los desheredados de la fortuna. Los demás, los dueños de los palacios del Bulevar de Waterloo, los grandes cosecheros de champagne, los propietarios de las fábricas cuyas chimeneas se elevan en las inmediaciones, están en Burdeos o en París. Los otros, los que no tienen dinero, los infelices viejos y los infelices niños, ¿a dónde han de irse y con qué han de irse? Aquí, por lo menos, cuando la cañita de uno se hunde, le da otro le da abrigo. Bajo las bombas, una tierna solidaridad une a los seres

-Morir aquí de un obús a morirnos de hambre en otro sitio, lo mismo es- murmuran los ancianos.
En cuanto a los niños, no piensan en morir, sino en divertirse con el juego trágico de las ruinas, en correr hacia donde hay una nueva ruina nueva, para recoger los fragmentos de las bombas, en contar lo que han visto.
-Por aquí cerca- exclama un morenito vivaracho- hay una casa que se está hundiendo.
El coronel de gendarmes cansado de darles consejos vanaes, se decide a ordenar. Hay que volvernos al hotel. Estonces nuestro capitán siempre amable y siempre frío, nos recuerda que la hostelería nos ha prometido referirnos los acontecimientos de que ha sido testigo desde hace tres meses.
Y abandonando la catedral, que se queda ahí, siempre imposible en su grandeza inabarcable, abandonando la plaza en cuyo centro Juana de Arco cabalga su corcel de acero, abandonando a los chicos que siguen buscando pedruzcos de obús, regresamos por el camino más corto, silenciosos, egobiosos... Por encima de nuestras cabezas los proyectiles pesan, haciendo su lúgubre ruido...

LA FORTALEZA DE TOUL

Esta noche estaremos en Nancy.
-Podríamos llegar dentro de media hora por la ruta directa-; pero es más agradable seguir las márgenes del Mosela, para ver Fontenoy, Liverdun y Frouard.
Mis compañeros no parecen muy entusiasmados del paseo por lugares que no han sido teatro de ningún combate. Aquimismo, en Toul donde pasamos unas horas, ni siquiera se dignan salir del hotel para visitar la ciudad. ¿Qué puede atraerlos en una plaza fuerte cuyos cañones no han disparado una sola granada?... Todos ellos son verdaderos corresponsales de guerra a quienes el amor por las iglesias por los bosques, por las aldeas, les hace sonreír.
-¿No queréis ver San Esteban, ni el Palacio de los obispos, ni el jardín antiguo?- les pregunto.
-No- me contesta secamente un inglés en nombre de la compañía.
Un teniente se resigna a acompañarme, para que los centinelas no me detengan. En la gran soledad de las calles nuestros pasos resuenan como en un claustro. Sin querer, hablamos en voz baja, temerosos de despertar a las fantas-

mas que parecen ser los únicos habitantes del lugar.
En tiempos ordinarios Toul tiene 12.000 habitantes, de los cuales 6.000 son militares y 6.000 paisanos. Al declararse la guerra, cuando se temía que Nancy no pudiese resistir al empuje germánico y que la plaza fuerte fuese sitiada, la autoridad expulsó a casi todos los paisanos, para evitar que, como en 1870, fuesen un estorbo para la defensa. Poco después, cuando se vio que el enemigo no podía acercarse a ninguna de las grandes fortalezas del Este, parte de las tropas desocupó también el recinto toulés, para ir, a luchar en el Norte. De sus 12.000 habitantes, pues, no sé si aún le quedan 12 a la ciudad que, con orgullo, se proclama a sí misma la más fiel, la más piadosa y la más antigua de Francia. En mi paseo a través de sus calles céntricas no encuentro un solo ser vivo, no veo una sola ventana abierta, no oigo una sola voz humana. Las callejuelas, mal empedradas, se alargan y se retuercen en un laberinto interminable, haciéndonos pasar ante edificios abandonados e iglesias cerradas, sin conducirnos nunca a un lugar en el cual se note algo de movimiento.
Todavía no ha vuelto toda la población que emigró hacia el Oeste en los primeros días de la guerra- me dice el oficial.

En realidad, no debe haber vuelto nadie.
Las grandes casas de los condegos de otro tiempo alzan sus fachadas escurtas, proclaman esplendores antiguos. A cada paso se descubre un escondite de dra, con sus armas ennegrecidas. Las mitras y las espadas se ven entre divisas latinas, recordando fastos episcopales y guerreros. Las verjas de hierro dejan entrever en el fondo de los patios enormes nobles escalinatas cerámicas.
-¿Dónde viven aquí los oficiales de la guarnición?- le pregunto al teniente.
-En las afueras, en el barrio de Ecrouves, sobre todo- me contesta.
Y temiendo, sin duda, que nuestro paseo solitario me sea poco agradable, proponeme que me alojemos del centro para hacer algo de movimiento y de vida en las inmediaciones de la estación del ferrocarril, donde las tiendas de los cafés están abiertos.
-¡La lástima es que no podamos visitar los fuertes!
La verdad es que los fuertes me interesan menos que las iglesias, desde que tuve, en Verdún, una gran desilusión ante los famosos castillos subterráneos. Si se tratase de aquellas hermosas construcciones de Vanban, cuyas murallas recortan en las alturas crestas almenadas, claro que

¡Nuestro periódico gratuito!
Como los billetes de los Teatros, el adjunto Cupón retribuye el importe de este diario, se recibe como dinero por todo el valor en pago de las compras de detalle que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en proporción de 10 por 100; esto es, a cada 50 céntimos de compra admite un cupón.
Precios seriamente fijados: Océlos, 10, y Tinto, 3 y 5 (Zacatos)

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ de Océlos, 10, y Tinto 3 y 5 (Zacatos)
VAPORES PARA GRANADA
Servicio fijo semanal por los vapores turcos
TURIA Y FRANCOIS
De la Línea Tintara
Salidas de Almería todas las jueves, haciendo escala en Argel y Cartagena, llegando a Almería el sábado al amanecer.
Salidas de Orán para Almería todos los miércoles por la mañana llegando a Almería el jueves al amanecer.
Se despatcha en Almería para pasajeros, consignatarios, hijo de Reyes Católicos, 8, en C, Paseo del Príncipe, 75.

Almoneda
Se hace de todos los muebles de una casa por autenticar sus dueños. Informar en San Juan de Dios, 4. No se admiten preñeras.

Taller de Mecánica
Se hace de toda clase de reparaciones en máquinas de coser en todos los tamaños y todo lo concerniente al ramo de mecánica, a precios muy económicos.
San Jerónimo, 6

Pan de Viena
El sabroso pan de Viena se vende por docenas de cinco céntimos hasta veinte docenas, a gusto del consumidor, en el punto de venta de este periódico, en la calle de Reyes Católicos, 8, en C. Esta casa es la primera que empezó a labrar dicho pan en Granada, y es el mejor que se elabora hasta el día. Para encargos, calle de Molinos, núm. 33.